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r. Braşov, Miercuri 24 Decemvrie 1908.

Şaguna .
Centenarul nrştenei. 1808— 1908.

Sărbătorirea centenarului naşte-
rei fericitului protopop al Braşovului 
şi episcop al Caransebeşului, Io*n Po
pazu, dela 20 Dec. v., ne-a revocat 
In memorie, că în ultima lunua anu
lui acestuia s’au împlinit o sută de 
ani şi dela naşterea marelui şi neui
tatului archiepiscop şi metropolit An
ei reiu baron de Şaguna. Că au fost 
născuţi în acelaş an şi în aceeaşi lună 
Şaguna şi Popazu e neîndoios ; dacă 
Insă au fost născuţi chiar în aceeaşi 
zi, nu este încă dovedit. In biografia 
ferieituiui Mitropolit se citează tot 
ziua de 20 Decemvrie ca zi a naşte- 
rei sale, dar este încă nelămurit, dacă 
data aceasta e după calendarul vechiu 
ori după cel gregorian. Unii susţin, 
că Şaguna s’a născut în 7/20 Dec. 
1808, cu două săptămâni înaintea lui 
Popazu. Ori cum ar fi, aceasta nu 
poate schimba întru nimic rara coin
cidenţă, că doi bărbaţi meniţi a fi 
apostoli ai bisericei şi ai neamuluiromâ- 
nesc s’au născut în acelaş an şi ’n 
aceeaşi lună.

Poziţia şi cercul de activitate 
"Ţitifiv mai extins, precum şi

Şaguua să aibă un rol mai însemnat 
în istoria poporului nostru din Ardeal, 
Bănat şi Ţara ungurească, decât so
ţul său, care până era Metropolitul 
în viaţă a conlucrat la opera măreaţă 
a regenerărei poporului şi bisericei, 
iar după moartea lui a continuat o- 
pera cu credinţă şi devotament.

Şaguna este un nume care apar
ţine de mult istoriei, el reaminteşte
o epocă însemnată în desvoltarea po
porului român dintre Carpaţi şi Tisa, 
el este strâns legat de istoria biseri- 
eei române aşa că figura cea iropui- 
toare a marelui Arhiereu îşi aruncă 
reflexul său până în viaţa bisericească 
din zilele noastre. Organizaţiunea şi 
aşezăm nteie de azi ale bisericei ro
mâne greco-orientale din Transilvania 
şi Ungaria au fost puse în fiinţă în 
urma neobositei munce şi stăruinţe a 
lui Şaguna, care încurajat de dorin
ţele poporului, a ştiut să folosească 
eu înţelepciune, energie şi tact, influ- 
înţa sa, precum şi împrejurările tim
pului său, pentru emanciparea biseri
cei sale, m ult persecutată şi năpăs
tuită în trecut. A fost un timp me
morabil, când pentru o operă atât 
de măreaţă şi-au aflat între frantaşii 
naţiunei şi ai bisuricei puţini dar foarte 
valoroşi colaboratori şi sprijinitori. Cel 
mai mare sprijin i-a venit lui Şaguna 
din partea poporului însuşi, a căruia 
importanţă a crescut dela 1848 încoace 
şi a olerit energicului arhiereu pre
cum şi celorlalţi fruntaşi ai săi un 
razim tare faţă cu tronul. Erau vre
muri mai puţin vrăşmaşe desvoltărei 
îndreptăţite a poporului nostru. Şi 
pare că erau şi oamenii mai altfel ca 
acum, erao mai mari speranţele şi 
mai mare curajul în întreprinderi. 
Dela moartea metro^olitului Şaguna 
au trecut treizeci şi cinci de ani Să 
socotim num ai acest timp cu urgia

şi neajunsurile lui, şi vom avea espli- 
carea deosebirei ce-o vedem.

Deosebirea ar trebui să se vadă 
numai în apariţiunile exterioare ale 
împrejurărilor schimbate şi vitrege, 
nu însă nici-decum în interiorul, în 
sentimentele şi moralul nostru, dela 
care atârnă tot prezentul şi viitorul 
nostru.

Cu drept cuvânt s’au luat hotă-
i râri de sinoadele diecezane ale me- 
tropoliei de a serba în anul viitor <u 
solemnitatea şi pompa cuvenită me
moria lui Andreiu br. de Ş guna. 
Dar ce sunt toate aceste semne ex
terioare de aducere aminte şi de re
cunoştinţă pe lângă marea moştenire 
ce a lăsat-o fericitul Metropollt suc
cesorilor săi în conducerea bisericei 
şi clerului şi poporului :întreg, puin- 
du-le pe suflet în diferite discursuri 
şi enunciaţiuni ale sa’e să păzească 
cu scumpătate ca lumina ochilor 
aşezâmintele bisericei, statutul orga
nic, să le păzească mai cu seamă 
având de grije a nu turbura duhul 
cel bun de dragoste şi înţelegere 
între fraţi, de-a nu turbura cu deo
sebire spiritul dreptâţei, al bunei cu
viinţe şi al moralei lui, apoi a sus
ţinea cu tărie disciplina de fier între 
slujitorii bisericei, la care Şaguna 
ţinea aşa de iiiuit. In toată viaţa sa 
el a stăruit să ridice moralul şi dem
nitatea preoţimei, pe care voia s’o 
vadă premergând în biserică cu 
exemplu bun. Numai pe calea aceasta 
vedea asigurat viitorul unei armoni 
oase şi fructifere conlucrări a cleru
lui şi a poporului pentru binele 

obştesc.
întorsătura fatală ce-au luat’o 

împrejurările în patria noastră tocmai 
în intervalul acesta dela moartea ne
uitatului archiereu, admoniazâ şi mai 
mult pe succesorii săi, să urmeze cu 
sfinţenie îndrumărilor şi sfaturilor 
sale de aur, neuitând nici o clipită 
că dânsul punea cea mai mare greu
tate nu pe materie şi pe celecesuut 
împreunate cu ea, ci pe spiritul şi pe 
moralul fiilor bisericii şi pe buna 
rânduială între ei şi prin ei în bise
rică. Nu voim să cercetăm dacă în 
raport cu greutatea timpurilor a cres
cut şi s’a întărit şi puterea murală, 
care leagă şi ţine totul şi care toc
mai în mijlocul multelor pericole, ce 
ameninţă astăzi biserica, este şi poate 
fi singura ancoră de scăpare pentru 
ea şi pentru sufletul poporului.

Pronunţând numele lui Şaguna
o sută de am după naşterea acestui 
mare fiu al bisericii, nu putem decât 
să dăm espresiune ferbinteî dorinţe, 
ca, ceea-ce după a lui convingere şi 
după firea lucrului formează cemen 
tul cel tare, ce singur poate lega pea- 
tră de peatră din clădirea cea mare a 
autonomiei bisericei naţionale române 
gr. or. din Transilvania şi Ungaria, 
să nu se topească la căldura dogo
ritoare a timpuri or vrăşmaşe naţiu
nei noa*tr*>, ci să se întărească şi 
să se înmulţească, ca să fie în veci 
un spirit de vi;tţă nebiruit al Româ

nilor din aceste ţâri.

Alianţa Românilor din Bucovina cu 
Creştinii sociali. Din Viena se anunţă că 
s’a decis în mod definitiv alianţa Români
lor cu creştinii sociali. In chipul acesta 
cci 5 deputaţi români vor întră în parti
dul creştin-social, ambele părţi păstrân- 
du-şi caracterul naţional şi conlucrând 
numai în cestiunile economice, sociale şi 
culturale. Această formaţiune se va pro
clama în curând în mod oficial.

Reluare;? tratativelor dintre Austria 
şi România. »Neue Freie Presse« află că 
tratativele dintre Austria şi România vor 
începe imediat după sărbătorile ortodoxe. 
Pentru a se asigura bunul mers al trata
tivelor, ministrul plenipotenţiar al Aus
triei la Bucureşti, Schoenborn, a fost în
sărcinat să trateze cu guvernul român 
principiile fundamentale ale tratativelor. 
Aceasta va iorma bazele viitoarelor trata
tive.

Savanţii din străinatate 

dsspre proiectul Iui Andrassy.

Revista lunară maghiară »Huszadik 
Szâzad« s’a adresat — precum ştim — 
cătră numeroşi savanţi şi bărbaţi politici 
din străinătate cu rugarea ca să-şi dea 
părerea asupra proiectului ministrului An
drassy. Din răspunsurile sosite şi publi
cate de amintita revistă reproducem în 
estras următoarele :

Alfred Fouillée, membru la »Institut 
de France« scrie între altele :

Dreptul electoral universal e permis 
ûusàw? atunci. ea&d m ' necondiţionat secret. 
Votarea pe faţă este un mijloc de terori
zare, care trebue condamnat ; nimiceşte 
bunele moravuri, deoarece produce laşitate, 
minciună, tocmeală cu propria conştiinţă 
şi slugărnicie faţă cu cei puternici, in 
principiu se poate admite fără îndoială 
dreptul de vot plural, dacă se dă în pro
porţie cu meritele şi cualificaţiunea, iar 
nu cu averea alegătorilor. E de prisos a 
da mai multe voturi acelor oameni, cari 
sunt privilegiaţii averii. Pentru de a nu 
introduce privilegiul minorităţii e de lipsă 
deci, ca dreptul de vot universal să fie tot
odată proporţional. Acesta e singurul mod, 
prin care să fim drepţi faţă de fiecare şi 
să asigurăm intrarea în parlament a eli
tei. Prin urmare trebue introdus dreptul 
de vot după liste, cu sistem proporţional 
şi cu votare secretă. Din punctul acesta 
de vedere cel mai simplu e sistemul belgian.

Emil Reich, profesor la universitatea 
din Viena :

Pluralitatea în Belgia s’a adeve
rit de foarte rea şi a cauzat lupte pe
riculoase de stradă. Măcar de ar cruţa 
Ungaria de acestea ! In urma votului plu
ral al bogătanilor, se produc între alegă
tori contrastele do clasă şi încă în forma 
cea mai agitătoare. Din contră privilegiul 
vârstei şi a culturii, ca o nedreptate mai 
mică, nu e aşa detestabil, dacă nu are o 
haină prea dură, deci pe un timp de tran- 
şiţie de cel mult 10 ani s’ar putea apăra 
dreptul de vot restrâns al analfabeţilor ; 
iar aceea împărţire, după care 10 oameni, 
pentru că nu ştiu ceti şi scrio, valorează 
numai cât unul, care posede arta aceasta; 
care împărţire ţine pe un om. care plă
teşte 20 cor. dare directă, mai mult, ca 
pe 19 săraci, cari n’au umblat la şcoală, 
şi care preţueşte pe un absolvent a) şcoa- 
lelor medii, ca pe 30 de analfabeţi : în- 
tr’adevăr trebue să aibă o influinţă ioarte 
revoltătoare.

Alfred R. Wallace, naturalist cu re
nume european, social-politic şi preşedin
tele societăţii »Land Nationalization Lca- 
gue*. In fine pot să spun că reiorma, com
plicată a lui Andrassy, după cum mi-a fă- 
cut’o cunoscută şi mie, eu o socotesc cât 
se poate do nedreaptă şi menită de a 
produce numai abuzuri mai ales prin 
clasarea votanţilor după cualificaţia lor. 
După părerea mea nimic nu îndreptăţeşte 
pe unu! să aibă mai multe voturi decât altul.

Austria si progresul Bosniei. Din Se-
rajevo se anunţă că baronul Benko, ata
şatul civil, a făcut în numele guvernului 
promisiunea, că se pregătesc mai multe 
proiecte pentru promovarea industriei, a 
comerciului şi pentru asigurarea munci
torilor în Bosnia şi Herţogovina. Ordo
nanţa guvernului în ceea ce priveşte exer
citarea msseriilor şi întemeierea stabili
mentelor industriale în Bosnia şi Herţe- 
govina a şi fost sancţionată de împăratul 
şi se va pune în curând în aplicare. A- 
ceastă ordonanţă cuprinde ş pte capitole 
şi 73 paragraf! şi regulează cele mai de 
căpetenie afaceri industriale, între altele 
şi cestiunea concesionărilor. Dispoziţiunile 
luate de guvern ţin seamă de starea eco
nomică a celor două provincii, dar sunt 
de altminteri concepute în spirit modern, 
şi nu mai încape îndoială, că se va în
fiinţa în curând şi de mulţi dorita cameră 
de comerciu şi de industrie.

Discursul lui Milovanovici, ministrul
de externe sârbesc în şedinţa de Sâmbătă 
a Skupştinei, care a culminat în declararea, 
că Serbia nu se va linişti, pănă ce Austro- 
Ungaria nu va fi scoasă din Bosnia, a fă
cut fireşte senzaţie, fiindcă Milovanovici 
trecea între politicianii reali moderaţi. Cum 
dar s’a schimbat deodată şi a devenit aşa 
de belicos? Cei mai mulţi cred că aceasta 
este a se datori împrejurărei, că Sârbii dela 
cârmă, văzând că dela Rusia nu se pot 
aştepta la un ajutor real, şi-au schimbat 
tactica, revenind iarăşi la ameninţările de 
răsboiu în speranţa, că prin aceste ame
ninţări vor stoarce dela conferenţa euro
peană un sprijin pentru postulatele Sâr- 
biei. Chiar şi conducătorul progresiştilor, 
politicianul conservativ jStoian Novacovici 
a devenit deodată cel mai mare partizan 
al războiului. Poate că Milovanovici a vrut 
prin vorbirea sa să-şi recâştige înaintea 
poporului simpatiile ce le-a fost sdrun- 
cinat intrigile lui Passici. Prin discursul 
său înfocat Milovanovici a contribuit la 
întărirea poziţiei cabinetului Velimirovici 
şi şi-a asigurat astfel sie-şi portofoliul.

Iată pasagiu1, care motivează cele 
afirmate mai sus. Milovanovici zise între 
altele în discursul său :

»Europa nu vrea răsboiul. Deoarece 
însă o jertfire a intereselor separate nu 
poate promova interesele păcii europene, 
marile puteri par a fi înclinate de a crea 
un stadiu de tranziţie. Guvernul sârbesc 
s’a silit deci în ambele cazuri, fie pentru
o soluţiune provisorie sau definitivă a ces- 
tiunilor, de a păstra solidaritatea cu ma
rile puteri prin aceea, că au adus in con
sonanţă postulatele sârbeşti cu ideile lor. 
E greu de a se spune înainte ce program 
va învinge la conferenţă. dacă se va în
truni, programul Serbiei, ori al Austro- 
Ungariei? In tot cazul moralul şi dreptul 
e pe partea noastră... De aceea avem con
vingerea, că vocea Serbiei va fi auzită îa 
conferenţă«...

Pacea iurali. Preşedintele Republicei 
franceze a primit de anul nou corpui 
diplomatic. Cu aceasta ocaziune ambasa
dorul Spaniei, ca decan, a pronunţat o 
alocuţiune constatând bunăvoinţa diploma
ţiei, care a reuşit a atenua, dacă nu a re
zolva primejdiile, cari au luat naştere în
1908. Aduce elogii Franţei, care s’a miş
cat cu înţelepciune şi cu tact în mijlocul 
aspiraţiunilor celor mai potrivnice şi care 
a contribuit ia găsirea soluţiunilor satis
făcătoare şi la înlăturarea primejdiilor. 
Franţa, mai ales, împreună cu o altă pu
ternică naţiune, a dat un exemplu, care 
stabileşte un fecund precedent pentru re
fularea juridică a tuturor conflictelor 
internaţionale.

Preşedintele Fallieres a răspuns a- 
ducând elogii ambasadorului. Franţa îi va 
fi recunoscătoare pentru elogiile măguli
toare înţelegerile pe cari le reclamă opi- 
niunea publică, nu conţin nimic, care să
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// demnitatea guvernelor şi permit 
//enţinea pacea mondială. Preşedin- 
elicită pe tot corpul diplomatic, ca 

vuiitribue la această operă de concordie.

Catastrofa din Italia.

Peste câteva zile se va întruni ca
mera italiană, dela care guvernul va cere 
împuternicire şi creditele necesare pentru 
reconstruirea edificiilor publice din oraşele, 
•ari s’au prăbuşit în urma cutremurelor 
«le pământ. Tot din partea guvernului se 
▼a lua iniţiativa şi pentru reconstruirea i 
•aselor particulare.

Intr’aceea munca de salvare continuă ! 
pe toată linia iar poporaţiunea a început | 
să se reculeagă de sub impresiunea catas- j 
fcrofei elementare.

In următoarele dăm ştirile mai nouă ' 
ce ne sosesc din italia.

Turn), 4 Ianuarie. Ministru-preşedinte 
Giolitti a declarat că acţiunea de ajutorare 
pornită din partea Curţii îşi ajunge sco
pul. Jumătate din populaţia oraşului a 
fost salvată. Sunt cam 80,000 de morţi. 
E mare teama de izbucnire a unei epide
mii. Numai după 6 luni de zile o speranţă 
că se vor putea începe reparaţiunile. Ca
mera a fost conchemată ca să ia hotărâri 
pentru acţiunea de salvare. Din exceden
tul budgetar se vor întrebuinţa imediat 
30 milioane lire.

Roma, 4 Ianuarie. — Duminecă di
mineaţa s’au oficat în toate bisericile din 
Roma servicii funebre pentru victimele 
cutremurului de pământ. O mare mulţime 
de lume a asistat mai ales la Sf. Petru, 
unde Mr. Cappetelli, patriarh ia Constan- 
tinopol, a oficiat serviciul cu asistenţa 
cardinalului Rapolla. In toate bisericile 
s’au făcut chete în favoarea victimelor. 
Comitetul pentru ajutorare a făcut dumi
necă de asemenea chete publice pe străzi, 
pe pieţe şi la sediele secţiunilor electorale. 
Placarde cu marginile îndoliate fac apel 
l a ’generozitatea cetăţenilor iar studenţii 
împărţesc trecătorilor apeluri invitând 
lumea caritabilă să-şi daa concursul şi să de
pună obolul în cutiile puse în acest scop. 
O vie emoţiune domneşte pretutindeni.

Palermo, 4 Ianuarie. —  Din familia 
consulului rus din Messina nu au mai rămas 
în viaţă decât nevasta consulului, care este 
grav rănită şi care a fost transportată la 
Syracusa pe bordul lui Cesarevici. Vaporul 
»Volta« a transportat un copil de o lună, 
scos de sub dărâmături dintre braţele 
mamei sale moarte. Se crede că consulul 
Statelor Unite împreună cu soţia sa sunt 
printre victime. Soldaţ i, cari lucrează a- 
cum în Messina, sunt în număr de zece 
mii.

Triest, 4 Ianuarie. — Direcţiunea ge
nerală a Lloydului austriac a pus la dis
poziţia consulului general italian din Triest 
două vapoare alo Lloydului şi anume 
»Imperator« şi »MariaValeria«,cari sunt gata 
montate pentru transportarea celor ră
maşi în viaţă. Astăzi vor pleca aceste va
poare provăzute cu mijloace de ajutoare 
şi merinde.

Magdeburg, 4 Ianuarie. — »Magde- 
burger Zeitung« desminte ştirea că s’ar 
fi hotărât părăsirea oraşului Messinei. 
Ziarul susţine că guvernul italian a hotă
rât să reconstruiască oraşul în contul 
statului. Se vor face diguri puternice în 
contra mărei. Mijloacele pentru recon
struirea oraşului se vor procura printr’o 
dare specială, care va fi prezentată Ca
merei în Ianuarie. Proiectul va fi primit 
cu siguranţă de Cameră. Pentru recon
struirea JVÎessinei sunt de lipsă 500 mili
oane lire.

Roma, 4 Ianuarie. — Numărul victi
melor creşte mereu pentrucă mulţi răniţi 
mor. Numeroaso oraşe s’au declarat gata 
a primi pe răniţi şi orfani. Oraşul Genua 
primeşte 7000.

Paris, 4 Ianuarie. — Ministrul ma
rinei a trimis 50.000 cutii cu conserve şi 
1000 cuverturi.

Sibiiu în 3 Ianuarie 1909.

Un frumos act de binefacere. Azi la 3 
oare d. a. s’au împărţit între elevii şi ele
vele şcoalei poporale gr. cat. de aici da
rurile de Crăciun în număr neobicinuit de 
bogat. Peste 62 copii de şcoală au fost 
dăruiţi cu diferite vestminte călduroase, 
cu material pentru lucru de mână, colaci, 
mere, smochine, requizite de învăţământ, 
etc. Acest act frumos de binefacere se da- 
toreşte hărniciei comitetului Reuniunei de 
femei pentru înfrumseţarea bisericei în 
frunte cu zeloasa presidentă a Reuniunei 
d-na Elena Dr. Isacu. Distribuirea daruri
lor a fost precedată de cântarea Troparu-
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lui Naşterii Domnului şi a unei colinde j 
potrivite, ambele ezecutate în cor din par- i 
tea elevilor frumos şi precis, sub conduce- ! 
rea învăţătorului Romul Botezau, şi de 
două declamaţiuni asemenea potrivite ac- j 
tu lui, după cari d-1 protopop Nicolau To- I 
gan prin cuvinte alese, arătând însemnă- 1 
tatea actului de binefacere în legătură cu , 
sărbătoarea Naşterii Domnului, îndeamnă 1 
pe elevi să fie cu mulţumită şi recunoş-' 
tinţă faţă cu binefăcătorii lor. La aceasta 
înălţătoare festivitate şcolară pe l mgă un 
public numeros, au asistat membrii comi
tetului Reuniunei femeilor în frunte cil 
d-na presidentă Elena Dr. Isacu, d-1 Iuliu 
Bardosy, inspector şcolar reg. în retragere, 
d-1 Romul Simu şi fam., şi alţi intelectuali. 
Bucuria generală era întipărită pe feţele 
tuturor şi în deosebi pe ale copiilor şi pă
rinţilor prezenţi.

Spesele acestui act înălţător do bine
facere au fost acoperite prin contribuiri 
benevole. Au contribuit în ban i: câte 
20 cor. cassa bisericii şi d-na Elena Dr. 
Isacu, cor. 13.26 s’au colectat cu discul în 
biserică, câte 10 cor. d-nele Elena Russu 
şi Ana Togan, 6 cor. A P., 4 cor. d-1 ma
jor Sos. Sebastian. 3 cor. d-na Emilia Dr. 
Russu, câte 2 cor. d-nele : Irina Bardosy, 
kla Breban, Cornelia Codarcea, Eugenia 
Creţiu, Cornelia Dr. Dan de Apşa, Maria 
P. de Hârşanu, Elena Henteş, Elena Lu- 
cuţa, Constanţa Dr. Pop, Valeria Popescu, 
Luiza Ratiu, Cornelia Surdu, d-soarele: 
Nica Dunca de Sajo şi Feliţia Raţiu, d-1 
Romul şi Maria Simu, d-1 Emil Verzariu, 
N. N., I. A. P .; câte 1 cor. : d-1 Muntean, 
d-şoarele Letiţia Popescu şi Susana Saho, 
d-na Mal vina Verzariu, 40 bani: Safta 
Rempold.

Cu vestminte au contribuit; d-nele 
Letiţia Dr. Bologa un rând do haine pen- 

; tru un băiat, Carolina Codarcea 2 rochiţe, 
2 bluze, un căput şi o pălărie, Eugenia 
Creţiu 2 rochii şi 2 căputuri; Elena Dr. 
Isacu 7 bucăţi de albituri, 2 părechi cio
rapi şi 1 jachetă; Valeria Popescu o ja
chetă, şi în sfârşit d-na Letiţia Dr. Bologa 
o ferdelă de mere.

Pentru darurile acestea generoase 
subsemnata direcţiune şcolară se simte 
plăcut îndemnată a exprima şi pe aceasta 
cale în numele număroşilor şcolari ajuto
raţi cele mai profunde mulţămiri atât bu
nilor contribuitori, cât şi onoratului comi
tet al Reuniunii femeilor şi în deosebi d-nei 
prezidente Elena Dr. Isacu, căreia îi revine 
partea leului din acest act frumos de bi
nefacere, precum şi d-nesi Maria Bofcezan, 
pentru confecţionarea numeroaselor bucăţi 
de vestminte.

Comitetul Reuniunei femeilor a să
vârşit un act, ce de sigur îi onorează.

Direcţiunea şcolară.

Din Năsăud.

Năsăud, t Ian. n. 1909.

Duminecă în 27 Decemvrie st. n 
1908 s’a ţinut adunarea generală ordinară 
a Caninei române din loc. cu care ocasi- 
une comitetul vechiu primind absolutoriul, 
s’a alos cu unanimitate un comitet nou în 
persoanele: Dr. Alexiu Du vid advocat: 
preşedinte ai casinei; Teodor Simeon pro
fesor gimnazial vicepreşedinte, Emil Tişm 
comptabil: secretar I, Vasilo Hichigean 
profesor gimnazial: secretar II îoan Măr
ginean comptabil: cassar al casinei, Ga- 
vrilă Folii mare proprietar: econom, Ignat 
Seni învăţător fundaţional membru do 
comitet, Emil Domide proîesor gimnazial: 
censor, Dr. Dumitru Hodor candidat de 
advocat: censor, Dr. Nicolae Drâgan pro
fesor gimnazial: censor.

Sperăm dela noul comitet, care e 
compus din bărbaţi destoinici şi energici, 
că va face ca casina română din Năsăud 
să înainteze pe calea progresului şi,.a în- 
florirei naţionale.

Din raportul comitetului anului tre
cut (1908) de însemnătate deosebită e 
partea aceea, unde se arată cum că în de
cursul anului trecut această reuniune de 
lectură inofensivă — pur culturală — încă 
a fost trasă în noroiu şi încă înfr’unul 
din cele dintâiu ziare ale noastre.

Copil crescut la noi, de noi şi în 
şcoalele noastre — viperă ţinută la sân — 
nu s’a sfiit a arunca cu tină în tot ce 
noi avem mai scump şi sfânt: a defaimat 
gimnaziul — acest sfânt templu al muze
lor în ţinutul nostru; a defaimat pe pro
fesori, cari cu atâta conştienţiozitate îşi 
îndeplinesc nob la lor chemare; a defăi
mat preoţimea şi întreagă inteliginţa de 
pe Valea Someşului, cu care preoţime şi 
inteliginţă ori care ţară poate fi mândră.

Nu ne mirăm de loc că a fost capa
ce de aşa ceva, pentrucă e străin de noi,
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de nizuinţele şi aspiraţiunile noastre; nu 
se poate identifica cu noi fiindcă e străin 
şi de legea şi de sângele şi de neamul 
nostru românesc.

Ne prinde însă mirarea cum de unui a- 
semenea pamflet, care mânjeşte o parte în
semnată a inteligenţei române, i-s’a putut 
da loc şi încă de frunte într’un ziar 
românesc?

Corespondentul.

^ 0 M A B O N A M * ^

LA

,.GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Ianuarie st. v. 1309

se deschide nou abonament pe cuartalul prim 
al anului, la care invităm pe toţi amicii 

şi sprijinitorii fosei noastre.

Preţul a bon am e n tu lu i:

Pentru Austro-UngRria: Pe un an 24 
coroane, pe şese luni 12 coroane, pe trei lunî 
3 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe ur, 
an 40 franci, pe şease luni 20 franci, pe tre 
tuni 10 franci, po o lună fr. 3,50.

JiDMINJS TRA ŢlUNEt.

— 23 Decemvrie v.

Gengrepţiunea comitatului Braşov
este convocată la o şedinţă extraordinară 
pe ziua de 12 Ianuarie n. 1909 la oarele 
9 a m. în sala cea mare a edificiului 
»Sfatului«. La Oidiuea zilei sunt 67 
puncte.

Regele Garoi pentru cei săraci- Ca în
toţi anii şi anul acesta, cu ocazia sărbăto
rilor de Crăciun, s’au împărţit în palatul 
regal ajutoare în bani, lemne şi diferite 
obiecte, la un mare număr de săraci din 
Bucureşti. Numărul persoanelor ajutate 
anul acesta do Maj. Sa Regele, se ridică 
la aproape două mii. Printre aceştia se 
află şi număroşi săraci recomandaţi de co- 
mumtiţiie altor rituri. Regele Carol s’a 
gândit şi la săracii din alte oraşe şi a dat 
ordin să se distribue ajutoare în contul 
său la Iaşi, Galaţi, Bârlad şi alte localităţi 
din ţară Suma totală oferită de suveran 
anul acesta, de Crăciun pentru săraci se 
urcă 1a 45 mii lei.

Şcoalele din Siiiiiu rămân închise. —
Din motivul, că în Sibiiu tot mai grasează 
tifosul, a dispus vicecomitele comitatului 
Sibiiu, că toate şcoalele să rămână închise 
până la 2 Fearuarie 1909.

Dela Reuniunea română de muzică din
Siiiiiu. iu adunarea generală ţinută Mier
curi sara, reuniunea română de muzică 
din Sibiiu s’a constituit astfel: prezident 
protopresb torul Dr. îoan Stroia, secretar 
S. Roşea, cassar I. Rebega, dirigent A. 
Bena, membrii în comitet Dr. M. E. Cristea. 
I. Popescu şi Dr. T. Brediceanu, arhivar 
A. Cri şan.

Promoţiuris. Din Cluj ni-se scrie : In 
23 Decern/rie a fost promovat 1» gradul 
de doctor juris la universitatea din Cluj, 
bravul şi zelosul tânăr lugojan Fabius
Ion Gehşian.

Cununie. Din Târgu-Jiu ni-se comu
nică ca în 4 Dec. v. a, c. a avut ioc cu
nunia d lui Pavel Sima-Chilom cu d-şoara 
lnlia Sicfanin Bobancu, fiica d-lui Ştefan 
N. Bobancu, fost redactor responzabil al 
» Gazetei Transilvaniei«. — Felicitările 
noastre !

AS0GiaţiUR83 din Arsd. Asociaţiunea 
culturală din Arad a hotărât să ţină o 
conferenţă pentru publicul de cărturari ro
mâni din Arad. începutul conferenţelor s’a 
fixat pe la sfârşitul lunei lui Ianuarie şi 
se vor succeda cam la două săptămâni. 
S’au stabilit până acum următoarele pre
legeri : Avram Sodeanul, profesor, va ceti 
despre »Originea Românilor« ; d-na Mari- 
lina Bocu despre »Nicolae Grigorescu«; d-1 
I. Russu-Şireanu despre »Noua mişcare li
terară« ; d-nul Nicolae Mihulin profesor: 
»Viaţa omului preistoric« si d-1 Sever Bocu 
despre »Moise Nicoară«.

Jefuire nereuşită, in oficiul postai din 
Alba-regală a întrat alaltăeri un individ 
înarmat cu un revolver, ameninţând pe cei 
de faţă, doi oficianţi şi doi servitori, că îi
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un puşcă dacă nu îi dau toţi banii- c Hi se 
află la postă. Oficianţii i-au predat tâlha
rului scrisorile cu bani în valoare de 58 
mii cor. Drept mulţumită el a puşcat asu
pra oficiantului Kiss, care, lovit la cap, a 
murit imediat. A tras apoi câteva împuş
cături şi asupra celorlalţi. Servitorul He
rényi, caro fu rănit uşor la umăr. so aruncă 
asupra tâlharului. Celelalt servitor i-a să
rit în ajutor tovarăşului săuşîi’au desar- 
mat pe tâlhar slarămându-i capul cu re
volverul. Poliţia fiind avizată, a sosit Ia 
faţa locului şi a constatat că tâlharul nu 
e altul, decât servitorul deia institutul de 
corecţiune din Alba-regală, Ştefan Kern. 
Soţia lui încă a fost arestată, bănuită fiind 
că ea avea cunoştinţă de planul de jefuire 
al bărbatului său.

Moartea preotului Ion din Peters'aurg.
Din Petersburg se anunţă, ca în ziua de 1 
Ianuarie st. n. a murit la Kronstadt fai
mosul preot îoan. cunoscut în toată Ru
sia ca făcător de minuni. îndată ce s’a a- 
flat de moartea preotului îoan, mii şi zeci 
de mii de credincioşi din întreaga Rusie, 
au început să se îndrepte spre Petersburg. 
Trenurile sunt luate cu asalt de mulţimea 
credincioşilor. Mii de oameni din cauza 
lipsei do vehicule trec din Petersburg la 
Kronstadt pe ghiaţă şi-şi petrec noaptea 
prin împrejurimi, sub cerul liber. Toţi vo- 
esc să aziste la înmormântarea acestui 
sfânt. Gerul este extraordinar de mare şi 
so aşteaptă sa se întâmple accidente cre
dincioşilor ce stau pe ghiaţă şi zăpadă aş
teptând ziua înmormântărei. Poiiţia a luat 
măsuri pentru ori-ce eventualitate, in po
por iva răspândit svonul, cum că preotul 
Îoan a fost văzut a doua zi după moartea 
sa, cum s’a urcat la cer pe un nor de 
foc. Mulţi sunt, încredinţaţi că a treia zi. 
preotul îoan va învia ca şi Christos, dar 
va trăi înainte în mijlocul poporului rus.

Bepressntaţmne tostrală în Sălişte
Corpul învăţatoresc dela şcoala greco ort. 
română din Săliste va aranja o producţi- 
tine şi representaţiune şcolară în 8 Ianu
arie 1909 st. n. (a doua zi de Crăciun) în 
sala festivă a şcoalei din loc după pro
gramul următor: 1. »Moara«, cor de copii 
de Kiriak. 2 »Bucură te împărate« colindă.
II. a) »Îngerii« scenă de Crăciun, b) »Me
dicul miraculos«, teatru do copii. III. »Ne
potul răsfăţat«, iarsă în 5 acte, de A. K®- 
tzebue, prelucrată de T. V. Păcăţian. _— 
Joc. — Venitul curat e..,dr , y||,,
biblioteca şcolară.

Muzeu! ÂSGClaţiUWL Şi-au mai răs
cumpărat felicitările de Anul nou în sco
pul înzestrării muzeului. Asociaţiunii, ur
mătorii domni, cărora ie exprimăm mul- 
ţămita comitetului central: loan Cavaler 
de Puşcariu, jude de curie în p., Rran cor.
10; Dr. Zosini Chirtop advocat, Câmpeni 
cor. 10; Nicolae Proştean advocat, Lugoj 
cor. 8 ; îoan Pamfilic architect, Sibiiu cor.
5; Dr. îoan Vescan advocat, Teaca cor. 5; 
Victor Păcală profesor, Sibiiu cor 4; îoan 
Rebega funcţionar la »Albina« coroane 3; 
îoan Urzicean, (Orbu (Cincu) coroane 3;
Ilie Dobrota paroch, Poiana Sibiului cor.
2; Simeon Andron înv., Sarafalva cor. 1. 
Suma coroane 51. Listele precedente cor. 
144 Total coroane 195. Sibiiu, 4 Ianuarie 
1909. — Presidiul Asocia ţin net

Din SeliOŞiîI'SâSDSG- Suntem rugaţi a 
da loc următoarei declaraţii: Subscris» 
declarăm, (â petrecerea ce se va ţinea în 
27 Decemvrie st. v. (a treia zi de Crăciun) 
în Sebeşul săsesc, mi c a »tineriuiei stu
dioase«, care numire este deci usurpată. 
Pentru că: 1. Această petrecere e aran
jată de o minoritate disparentă a acelei 
tinerimi şi ar fi trebuit să dee o produc- 
ţiune culturală. 2 Aranjerii petrecerei ni
se pare că au apucat în apele maniei de 
partid, de oare ce venitul curat nu vreau 
să-l destinezo fondului ce l’a înfiinţat astă 
vară tinerimea pentru o bibliotecă publică 
românească, ci intenţionează să-l dea re
vistei »Munca« un organ publicistic, care 
cel puţin prin naştere pare a aparţinea 
unui partid Punctul principal în progra
mul de activitate a tinerimei de aici a fost 
şi va fi să nu se amostece în luptele de 
partide, ci din contra, să-şi dee silinţa să 
fie chiagui vieţii culturale de aici. Ne ex
primăm indignarea faţă de pasul acelora, 
cari n’au ţinut cont de cele arătate mai 
sus.

Sebeşul-sâsesc în 4 ian. 1909. — 
Aurel Dobresi u st mi. med, Lionel Blaga, 
stud. în drept, Vaier iu David st. iurist.

Au murii de emoţiune. Din Londra 
se anunţă că Sâmbătă a întrat în vigoare 
legea asigurării bătrânel: ci or. după care tot 
cetăţeanul din regatul britanic, care a a- 
juns la vârsta do 70 ani, in muncă cins
tită, să primească o pensiune săptămânală
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ci şityngi. Mulţi [bătrâni, după ce au 
t pensiunea, au murit de emoţiune.

Revoluţionarii roşi condamnaţi la
Consiliul de râsboiu din Peters- 

kurg a pronunţat sentinţa tn procesul ata- 
«ului făptuit !n timpul răscoalelor din 
1905 contra liniei ferate Catharina; 32 de 
acuzaţi au fost condamnaţi la moarte, 12 
Ia muncă silnică pe viaţă, 48 lamuncă sil
nică pe câte mai mulţi ani, iar 29 au fost

Flotila do răsboiu aeriană !n Franţa.
Ministrul de răsboiu francez se ocupă se
rios cu cestiunea creării unei flote de răs
boiu aeriane. Ministerul a trimis societă
ţilor pentru industria de automobile şi a- 
©ronautică invitaţi unea să facă proiecte 
pentru construcţiuni de aerostate şi să le 
înainteze departamentului de răsboiu. Cel 
mai bun proiect va primi un premiu de 
5000 franci şi societatea însărcinarea de 
a-1 executa.

'7 Ce va fi cu mandatele Organul Ti- 
szaist »Az Ujsâg« se întreabă, dacă ces
tiunea băncii e o cestiune naţională-poli- 
tică, ori iinanciară-politică, şi răspunde, că e
o cestiune de mandate. Nu trebue să ui
tăm că la încheierea pactului In 1906 nici 
*u s’au gândit la cestiunea băncii. Numai 
când au încheiat învoiala economică cu 
'•' iena, când au urcat cvota şi în delega- 
ţiuni s’au arătat mai mameluci decât ma- 
meiucii, s’a ventilat marea idee: Cu ce 
dracu să păşim noi înaintea alegătorilor 
noştri ? Şi iată că au aflat banca separată 
maghiară. Cu asta mai pot să se prezinte 
alegătorilor, mai pot să arete ceva, mai 
pot să primească voturi.

Iată de ce cestiunea devine aşa difi
cilă. Faţă cu uneie motive politice şi fi
nanciare ar mai ceda de o parte şi de 
alta. Dar ce să se întâmple cu mandatele? 
Spune-ne ceva, o Wekerle, cu co să min
ţim una bună alegătorilor noştri şi garan- 
tează-ne, că aceştia şi de aci încolo ne 
vor privi do patrioţi cu capu ’n mână, 
atunci poate să ia dracu banca naţională 
în orice formă — aşa-i tacsează »Az Uj 
sag« şi-i cunoaşte mai bine decât noi 1

întâmpinare.
JăfSjtt,T16 Dec. 1W8.

La notiţa mea din Nr. 261, 1908 la 
«sare răspunde un corespondent „Sighi- 
şoreanulu în Nr. 265 din 1908, viu a*i re
flecta următoarele:

„Gura mincinosului omoară sufletul 
Sol. e. 1 v. l l u. Binevoiască d-1 corespon
dent »Sighişureanul« a-şi lua osteneala să 
recetească Nrii 54 şi 235, 1908 »Gazeta« 
(Nr. 221/190! din »Tribuna«) acolo îşi va 
putea afla convingerea şi răspunsul întru 
liniştirea consciinţei şi interesului faţă cu 
biserica şi şcoala din parochia moa, şi nu
mai după aceea să se facă advocatul 
nechemat, atacând cele două clenodii 
scumpe neamului românesc, asemăn*ndu-le 
<*•11 »şopuri« şi »coteţe« »Casa Domnului e 
ca să de rugăciune, iar voi a-ţi făcut’o..« 
Numai o fantazie teatralistă poate născoci 
aşa ceva...

Ce priveşte sf. biserică »şopru« şi 
fiica ei şcoala »coteţ« Mendacem oportet 
esse mentövem. — S. biserică zidită pe fun
dament de piatră în 1846, aco perită in 1907 
din nou (turnul cu pleu jumătate), Cruce 
nouă şi o pro văzută cu cor, pictată fru
mos din lăuntru, păreţi şi cupolă şi o în 
starea cea mai bună şi luminată (ie 9 fe
reşti i mai mari de 1 metru, iar şcoala e 
zidită în 1884/5 cu 3 încăperi mari şi pro- 
văzute cu cele mai necesare obiecte de 
Învăţământ, despre care nici contrarii 
noştri nu pot zice rău, [căci iată cum S9 
esprimă Pallós Albert în opul său »Istoria 
şcoalelor din comitatul Murâş-Turda« la 
pag. 93 despre şcoala noastră: »Mobilatura 
şcoalei drept că nu este completă, dar cu 
requisitele de învăţământ cele mai nece
sare o provăzută«. Şi totuşi cutează â la 
Sighişoreanul şi încă prin ziaristică a-o 
face ca Român »coteţ«. Uşa i deschisă, să 
pottească să între.

iară protocolul luat în adunarea ge
nerală la 15 Noemvrie ,1908 de harnicul 
nostru protopop Al. ()n. d-1 Ariton M.
Popa şi autenticat desenat, pentru a-i în
demna po poporeni la ridicarea unei nouă 
sale de învăţământ, arată căînsu-mi mi-am 
îmbiat ajutorul din puţinul meu la caz
daca şcoala va fi obiecţionată şi nu ar
•corăspundo legii...

La aserţiunea laudelor contelui îi 
răspund că în biserica gr. cat. din Abafaja 
se numără întro dăruitori şi binefăcători: 
familiile Apafi László, Bornemisa Pál, 
Haszar Karoly şi prefectul I. P. Major, cari

, prin literile dotaţionale din 1852 şi s. bi- 
j serică actuală şi şcoala cea veche şi peste 
| 36 jugăre de pământ şi fondul intern sunt
i donaţiunea din bunurile domnilor conţi,
I cred că mă pricepe corespondentul— apoi
I ca Români vorbesc dialecte romano-ma- 
ghiare, cetesc istoria poporului românesc 
cu dialecte numai de prin Ardeal, cât di
feră do adevărata noastră limbă româ
nească.

Nu mai puţine neadevăruri scrii des
pre persoana mea într’un citat lăudân- 
du-mă perfid cu comorile lui Gresus, iară 
în alt citat te taci şi mai ridicul, când 
afirmi că sum preot necăsătorit, pe când 
de fapt sum tată a unei fiice orfane de 
mamă cu 4 prunci de şcoală Mă mir cum 
de vii D-ta a-mi dicta mie ca tutore cu 
sfaturi, că să fac cu averea mea fon
duri etc. Oare câte fonduri fac domnii 
docenţi dacă eşti şi d-ta un atare? din 
venitele cele grase (? — Culeg.) de 1000 
coroane şi quinquenaiele ce le încasează 
docenţii fără a-i divide d-1 ministru că are 
sau nu preparandie, şi nu ca preoţi cari 
sunt divi taţi cu şi fără matură, şi nu se 
pot bucura de salarul unui învăţător cu 
1—2 clase gimnaziale şi lără preparandie.

Ce priveşte citatul meu »imposibili
tatea ţinerei şcoalei gr cat. aci între 3 
co.ifesiuni«, se referă la §§-ii legei minis
teriale: Că unde sunt 2 sau 3 confesiuni 
cari primesc ajutorul de stat, d-lui mi
nistru îi stă în voie a-le cassa şi a intro
duce şcoala de stat. Şi fiind comuna noa
stră cu 3 confesiuni, şi cu ajutor de stat, 
nu e mirare nici impos bilitate de a ni-o 
perde, fiind vorba de şcoală şi salar, nu de 
edificii — şi dacă rom. cat. încă o vor 
ceda ca evangelicii-ref., cine să o mai sus
ţină? Preotul sau Abafajanul care numai 
apa nu o cumpără, şi comuna e închisă 
hermetice cu loc domnesc? Sfaturi dela 

! pigmei nu primim, acolo-i superioritatea 
j noastră competentă de a ne da îndrumări. 
Viitorul şcoalelor noastre e ascuns în tai
nele lui Dumnezeu.*)

Iară lumina electrică, dacă ai locui 
D-ta în şcoala-coteţ, încă ţi-o ai aduce pe 
punga proprie. Când limba cârtitoare te 
împunge, adu-ţi aminte că nu de fructele 
cele mai rele se leagă vespii«. (Biirger.)

lerotheiu Orişianu, 
paroh gr. cat.

Petreceri.
Primjm -o invitare la producţiunea 

teatrală împreunată cu dans. ce o va aranja 
inteligenţa română din Cetea şi jur în ziua 
de 28 Decemvrie st. v 1908 fa 4-a zi de 
Crăciun) în localul şcoalei din Cetea. Veni
tul curat e destinat »Reuniunei economi
lor« din Cetea. Program : I. »Ţiganul la 
târg«, dialog de Em. Suciu. II. Teatru: 
»Biletul de tramvaiu«, comedie într’un act, 
de Grigoriu Mărunţan. După producţiune 
urmează dans.

*

Corpul invăţătoresc din Feldioara cu 
concursul unui grup de studenţi dela şcoala 
comercia’ă gr. or. rom. din Braşov, invită 
cu toata onoarea la producţiunea teatrală 
muzicală, împreunată cu dans, ce o va 
aranja Vineri (a 2-a zi de Crăciun) în 26 
Dec. v. 1908 (8 ianuarie 1909), în sala ho
telului comunal din loc Venitul curat osto 
destinat, o parte pentru »Fondul cultural«;
o parte pentru »biblioteca locala« şi o 
parte pentru »Fondul de excursiuni al stu
denţilor comercialişti din Braşov«. In pro
gram sunt luate mai multe coruri, decla- 
maţiuni şi piesa teatrală: »0 şedinţă co
munală«, do G. Stoica.

O producţiune declamatorică-teatrală 
se va aranja cu elevii şcoalei gr. cat. din 
Şard, în 9 Ianuarie st. n. 1909 st. n. (a
3-a zi de Crăciun) în edificiul şcolar. Ve
nitul curat o destinat pentru cumpărarea 
de cărţi pe seama şcolarilor săraci. In pro
gram sunt luate mai multe coruri şi de- 
clamaţiuni. De asemenea se va juca »Că- 
luşeruk de cătră elevii şcolari.

Varietăţi.
Chestiunea incidentului dela Casa- 

blanca, care priveşte de-o potrivă pe Fran
cezi şi pe Germani a ajuns in fine să se 
desbată la Haga.

Cele două puteri, cari nu păreau dis
puse să cadă la o înţelegere pacinică, iac 
acum apel la instituţia, pe care o impune 
civilizaţia şi umanitatea timpului nostru.

Cu toate că diferendul nu e tocmai 
de mare greutate pentru pacea dintre cele 
două mari puteri, se speră, că acest cel 
dintâi apel făcut de Franţa şi Germania 
curţii dela Haga, va fi urmat şi de altele 
pe cari le vor cere împrejurări mai grele 
ca cea de azi.

Majoritatea parlamentului francez şi-a 
arătat satisfactia dfeplină faţă de guvern 
pentru drumul pe care l’a ales, iar delega
ţia franceză a societăţilor pentru pace, a 
cerut, ca guvernul să încheie o convenţie 
arbitrală permanentă cu Germania, astfel 
ca pe vi’tor toate neînţelegerile dintre cele 
două state să fie trimise spre a fi jude
cate de curtea dela Haga.

Alte dovezi do cele mai bune inten- 
ţiuni ce le au membrii grupului pacifist 
din parlamentul francez pentru promova
rea ideei de pace între state .<i între na
ţiuni sunt următoarele:

La apropiatele alegeri de senatori ei 
vor întreba pe fiecare candidat ca să afle:
1) Dacă este partizan ai organizaţiei juri
dice dintre naţiuni. 2) Dacă va vota o sub
venţie biroului permanent al păcii şi ce
lorlalte oficii internaţionale. 3) Dacă va 
adera grupurilor de arbitragiu şi confe- 
renţelor interparlamentare. 4) Dacă va 
cere constituirea apropiată a comisiunilor 
însărcinate cu studiul preparator al ches
tiunilor ce urmează a se supune la des- 
baterile ceiei de a treia conferentă dela 
Haga.

Dacă şi în parlamentele altor state 
ar fi aşa de serioase stăruinţe, de bună 
seamă că conferenţa dela Haga ar avea 
un program mai radical ca al celor două 
de pănă acum şi, do bună seamă, între 
conferenţa şi conferentă n’ar mai fi dis
tanţe do timp ca acelea de pănă acum.

...Dela 1908 pană la 1915 câte cioc
niri între state şi ce dezastre nu .se pot 
întâmpla!
........ . r ... -.....  - -........  A'.

Amatorii de statistici nu se dau în 
lături din fata nici unei anchete. De cu
rând unul dintr’ânşii a voit să cunoască 
şi să claseze »ştiinţificeşte« pricinile ce 
îmboldesc pe tinerele fete la măritiş. în
trebând pe 95 fete, a căro^ vârstă se cu- 
prindea între 15—17 ani, au găsit că 5 au 
dorit căsătoria pentru a putea »eşi sin
gure«; 10 pentru a petrece; 5 pentru a 
călători; 7 pentru a poseda o casă a lor;
4 pentru a avea copii ; 61 pentrucă mai 
toată lumea obişnueşto acest lucru, şi 3 
nu au putut să-şi dea seama do ce. Să fi 
dispărut oare iubirea din inimile fetelor 
moderne, sau mai bino să presupunem, că 
toate mărturisirile lor nu au fost sincere?

*) Bine ar fi fost ca părintele să arate dacă ’ 
a f&out vr’o încercare spre a salva şcoala într’un 
chip sau altul, şi dacă s’a adresat în privinţa a* 

ceasta la „superioritatea competentă de a da în
drumări ?•* Corespondenţei din cestiune, noi i-am j

fost dat loc numai, fiindcă a pledat pentru asigu
rarea existenţei şcoalei rom. conf. din Abafaja. 

Dacă fără ştirea noastră coresp. s’a folosit de unele 

date neexacte, regretăm şi dosaprobăin faptul; nu 

putem aproba însă nici fatalismul părintelui cu 
privire la şcoală. — Rod

ULTIME ŞTIEI
Budapesta, 5 Ianuarie. Prim-mi- 

nistrui Wekerle a plecat Duminecă 
seara la Viena pentru a fi primit în 
audienţă de Maj Sa. Se spune, că 
daca. lai Wekerle nu-i va succede 
să capete garanţii suficiente care să 
satisfacă punctul do vedere al guver
nului ungar, cabinetul îşi va prezenta 

peste câteva zile dimisia.

Budapesta, 5 Ianuarie. In con
siliul de miniştri ţinut alaltăeri după 
amiazi a fost la ordinea zilei ces
tiunea prelungirei privilegiului băucii 
austro-ungare şi cestiuniie militare. 
Ministrul Kossuth a protestat in con
tra prelungire? cerute a privilegiului, 
iar ministrul Apponyi a declarat ca 
concesiunile militare {n* ba/n progra
mului comisiunei de noua nu sunt 
satisfăcătoare. Mare consternare a 
produs între miniştrii ştirea că {»re
şedinţele Iasth şi dep. Hoilo vor face 
cea mai straşnică opoziţie în cestiunea 

băncii.
Psîersijiirg, o Ianuarie. Guvernul 

rus a primit înştiinţarea telegrafică 
din Teheran, că şahul şi-a trimis 

toate trupele disponibile spre Taebris, 
unde va avea ioc o luptă hotărâ
toare cu trupele rebele. De rezultatul

Pagina ?.

acestei lupte depinde tronul şahului 
şi poate chiar şi viaţa suveranului 
persan, căci mulţi conducători per
sani sunt hotărâţi să isprăvească 
odată cu starea actuală de lucruri din 
Persia.

Roma, o Ianuarie. In Reggio di 
Calabria s’a resimţit alaltăeri un nou 
cutremur, care a produs o panică 
grozavă. Turnul catedralei din Calta- 
girone s’a prăbuşit şi a îngropat sub 
ruinele sale pe crâsnicul, fiul său şi 
alte număroase persoane ce se aflau 
în apropiere.

Roma, 5 Ianuarie. După o sta
tistică oficială şi-au găsit moartea în
tre ruinele Messinei următoarele per
soane: afară de un soldat întreg re- 
gimeutul de infanterie 83. Companiile
1, 2, 3, 4, 9, 10 şi 11 ale regimen
tului 22. Regimentul 89 afară de 5 
subofiţeri, apoi toţi carabinieriii, va
meşii, întreg personalul vapoare
lor stabilite în Messina, toţi ele
vii sem narului 3/4 părţi din func
ţionarii oraşului şi consilierii comu
nali.

Reggio di Calabria, 5 Ianuarie. 
Serviciile organizate pentru distribui
rea merindelor şi corturilor de salvare 
procedează în mod regulat. Popula- 
ţiunea începe a fi mai puţin preocu
pată. Se trimit ajutoare în comunele 
din provincie, cari au fost mai păgu
bite şi cari au fost divizate în zone 
militare.

Gonstantinopol, 5 Ianuarie. In spi- 
talui francez din Beirut, s’au consta- 
t it trei cazuri de ciumă pneumonică, 
dintre cari două mortale. Alţi bolnavi 
cari se aflau în aceeaşi sală a spita
lului arată simptome suspecte.

Constant nopol, 5 Ianuarie. Gu
vernul va publica în o carte roşie co
respondenţa diplomatică, aceasta în 
urma dorinţei esprimate în Senat.

Constantinopol, 5 Ianuarie. Poarta 
si camera au primit din mai multe 
iocaiităţi din Europa şi Asia depeşi 
de protestare inspirate de cătră junii 
turci în contra anexărei Cretei. Mai 
multe depeşi sunt extraordinar de şo- 
vi nişte.

PariS, 5 Ianuarie. Alaltăeri s’a 
resimţit pe insula Stromboli un cu
tremur puternic. Deodată şi-a înce
put activitatea şi vulcanul Stromboli. 
Mai multe case s’au prăbuşit. Popo- 
raţiunea fiind cuprinsă de mare pa
nică a părăsit casele şi s’a refugiat 
pe câmpuri.

M T  Domnii abonaţi ai fdieî 
nostre, cari nn şi-au reîhoit încă 
abonamentul sunt rugaţi a-1 re- 
înoi cât mai curând ca se nu li se în
trerupă regulata espedare a dia- 
ruiui.

Administra Manea 

„Gazetei T rans ilvan ie i“.

Proprietar : Dr. Aurei Mureşi&nu 

Kedaewr respons ; Victor Br&nlşţ”

Copii înţărcaţi
se îngraşe curând, se întăresc, ca

pătă faţa tuandafiric dacă li-se dă 

Emulsiunea Scott, care este foarte 

hrănitoare. Emulsiunea Scott o vor 

lua bucuros şi mistui uşor.

Medicii şi moaşele din toată lu 

mea are confienţâ în

Emulsiunea Scott

având cunoştinţă de re

zultatele obţinute cu 

Emulsiunea. (7)

w , t8hiirtnumtti**p p ,eţui unei sticle orioi
marca — pescarul— , * __ , .

" al8 2 COr.°?n? 50 baBi-
a procwlnrfii lui C^pstă SH tQEt6

; u ,  farmaciile.
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„Călindarul Plugarului“.
A  apărut în editura tipografiei 

A. Mureşianu din Braşov „Gălindaru!

Plugars lui“ pe 1 9 0 9 .

Cu apariţiunea lui pe 1909 „Călin

darul Plugarului“ întră în &1 17-lea an

al existenţei sale.

Convns fimd eâ cetitorii acestui că* 
lin dar îi vor face şi de rândul acest» o

bună şi caldă primire lovi.ăm pe toţi, Sohmjdt György földmérőnek a vo 
de!a ţăran pană la mintoşii deîa or*ş, cu , , .. J ,
frăţească dragoste să-l cumpere, să-l ce-1 tkozó ügy ira tokat pedig tovöbbl 
iească şi sâ*l răspândească, ca pe un că- eljárás végett Ábrabáni Is tván  eljáró

j polg. pzám alatt hozott ítélettel hely
benhagyott Ítéletével lett ioge Ősén 
elrendelve, továbbá Brassóban a folyó 
évi szeptember hó 26-án elkészí
tett költségelőirányzatot is jóváha
gyási záradékkal ellátni és a fernebb 
hivatkozott szerződésnek I-ső pél
dányát és a költségelőirányzatot a 
kir, törvényszéknél visszatartani, a 
szerződés II c d példányát Brassó vá
ros tanácsának, a Ill-ad példányát

lirtdar de care tumânuia până acuma încă 
du i a părut rău că a dat pentru el pu
ţinii bani ce castă.

In parte a întâia e „Călindarului P lu
garului“, aducem datele calendaristice în 
toaiă estensiunca după cari urmează în
drumările necesare, privitoare I,* postă, 
telegraf, !a taxele pentru timbre, compe- 
tinţe etc. Urmează apoi tabela târgurilor 
din Ardea!, Bănat şi ţara ungurească după 
datele ofic aie ale ministerului ung. de co- 
raerciu. Târgurile sunt. indicare atât după 
alfabet, cât şi după lunde anului.

Partea economică conţine următoa
rele: Alternului victor. îngrăşatul Vitelor. 
(I. Georgescu). 8ă ţinem o lândtnală anu* 
mită la nutrirea vitelor. (A. Nistor). 0 pre
legere poporală despre a egerea şi pregâ 
tirea seminţei, de A. Boldor. Animate 
folositoare stricătoare plugăritului ?i 
grădinăritului, (I, Georgescu) E„•onomia şi 
seceta, (I. Georgescu), Poveţe.

Partea literară are următoarele ar
ticole: Baronul lui Tom a Vulture (de I. 
Rodina). F orile dalbe, icolin'lă, de V. Ale
xandri). Sărbători vesele, (de Th. Popo- 
vici-Gr v«ţa). Jubileul „Gazetei Transilva
niei“. Poe-is poporale. (Constantin Mânu 
învăţ.). Anecdote si glume: Păn’ mi-a eşit 
părul prin căciulă.... Dada toşi a murit.... 
De-ah^la... Luati-1 dacă-i al vo’tru... Ce a 
*h David ?... Mai mare decât mine nimeni 
nu-i pe lume. E butrin seraeul. Năduful 
cel mare şi răzbunarea femeei. Mătuşa 
dela stână. Multe şi de toate Sfaturi de 
ale bucătăriei pentru femeile econoame.

Printre artico'ele de mai sus sunt 
mai multe ilustraţiun’ represenfcând pe 
neuitaţii Metropoliţi Iosif Sterca Şulutiu 
şi Andreiu br de Şaguna. pe S meun Băr- 
nuţiu şi Avram Ianeu. ..Gazata de Tran
silvania“ (apărută în anui 1838) şi pe di
rectorii ei deîa înfiinţarea ei panii în ziua 
de azi eto.

Căiindarui Plugarului costă 40 bani 
(fileri) esempiarul plus porto postai de 
10 baui.

bírónak kiadni rendeli.
Az 500— 908. í. M. szám alatt 

kiadott útasítás 171. §-a értelmében 
a kir. törvényszék a ftnnebb hívat
koz át 8962 — 908. polg számú jog- 
erejü végzést a jelen végzés kapcsán 
a m kir. ígazságügyminister Úrhoz 
felterjeszti.

E nő i a kir. törvényszék Ábra- 
hám István eljáró kir. törvényszéki 
bírót a vonatkoró ügyir t» k kiadása 
mellett, továbbá az össze-* érdekelt 
feleket, illetőleg képviselőiket a je 

len végzés kézbesítés illetőleg a Hras-ó 
szab í ir város és a szouiszí dós 
községek területén szokott módon 
leendő közhirretétel utján értesíti

B ra s s ó , 1908. évi November 
hó 28 án.

Nr. 20502/908.

Publicaţiune.
Pe baza lecercării On. tribunal 

regesc din loc se aduce la cunoş
tinţă publică, ca On acela în pri
vinţa comasării locurilor din „Po
iană“ — aflătoare pe hotarul comu
nei Brassó —  a omis următoarea 
resoluţiune:

10838—908. polg. íz ám.

f é g z é s :

Brassó város részleges tagositási 
ügyében a kir. törvényszéknek a föld
inél ő\ el kötött szerződés és a költ
ségelőirányzat jóváhagyása tárgyá 
ba a folyó évi október hó 12*én 8962

A kir. 

Witieh s.
cluaok.

B r a s s ó ,

(447.2-8.)

törvényszék üléséből :

k., Zakariás Imre s. k.,
Jegyző,

ín 17 Dec. 1^08. 

Magistratul orăşănesc.

Pilule purgative zaharisite
aie lui

Philipp $ eustein.
(Pilule Elisabeth a Iu? Ne?sten)

Su t a se pr«-f ra preparat lor şi
roi!»;** iu toată pr v * ţa. Acest© p inie nu
ci'nţ n substanţa streăciuase ^e ftvo-e»- 
cu cel mai mare eftct la b aie ne pân
tece mont uşor p-rgitîve, curăţă-ângel*-. 
Feerie folositoare * ne'-ăt- matoare '»

zzzn Q o iis t ip n ţs i, —
oare esta c*usa multor bo-Je. Zaharisite 
le iau bucuros *i cop i.

c a l ic  eu  £5 P i lu le  «*«»!» nu-  
n in i 3 0  fo. i  S u l eu  §  c u t i i  c a re  e«»n- 
ţ in  190 P l iu te  e<mtă i iu n iu i  3 ro r , 

Ei» t r im i t e r e »  p r e ţ u lu i  «ut* S e«»r. 
15 inttiti se et»|»e«let»z& I S u l f r a n c o

Âfpntiunp T A .?e ieri de imi'n  lull li llil U ■ tăţii. Să se c^arâ 
Pilule urg*ive ale lui Philipp 
Neustein Veri'«bile numai .-un i 
cu i » est o pro-fizută cu instruc
ţie şi cu marca protocoi^t» de 
?>cut, cu tipar roţiu şt negru Sf 
Leopold iji Nub<prie ea , Phil pp 
Neustein f  rmacie“ Invă itoareie 
scutite de tribunalul comercial 
sunt subsemnat" cu f i r m a  

noastră

Farmacia I® Bl! 1 î ţ» p  ÎVe i i  « t  e i  na

la ,8f. Leopold“, WIEN l Plankengasse 6
Se capătă în toate farmaciile.

ü fS t i3 H £ Í  

La Dom nul George Enescu.

918. poig. szám a la tt hozo tt vég j comersant Poiana-Mărului se capătă 

zrse h folyó évi november hó  23-án | VJN BŰN curat de Ardeal en gros

cu 50 b an i l i t i u .
jogerőre emelkedett -— ennélfogva 
a kir. törvér y zék ; z érdekelt bir
tokosok és b ih ü id t  György fö li 
n éiő között Bras>óban a folyó évi 
szeptember hó 26-án megkötött szer
zőt é^t azzal a hozzáadással, hoyy a 
tagosítás a brassói k r törvényszék
nek 1907. évi december ho Öl-én 
10848— 907. polg szám alatt kelt és 
a marosvásáthelyi ksr. ítélőtábla ál 
a! 1908. évi április hó : 5 én 894 - 908.

o

(24.r)510—20)

Abonamente la
Gazeta Transilvaniei“5î

so pol f ce cri şi cand pe timp mai 
ïodaüungHt sau un vi e.
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önice séu stea dupla electro - magnetica
P a t e a t  ^Tr. S S 9S 7 .

Hu e crtxea. iu Volîa.

Vindecă şi întrioriză,
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

vi j 
^  ^  'JK â

Nu e mjjlöc secret,

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, ea 

le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindeeâ şi foloseşte contra: durerilor ds cap şi dinţi, migrsne, ne- 

■oraigie, impedecarsa circulaţitmsi sângelui, anemie, ameţalî, ţiuituri de ureche, bătaie do ini
mă, agârciuri de inimă, asmâ. au^ul greu, «gârciuri de etsmac, lipsa poftei do tnancare. re- 
eeală la mâni şi la pici6rs, reumâ, podagrâ, icchias, udul in pat, influenţa, insomnie, epilepsia, 

circulaţia neregulată a adngelui şi multor altor bole, cari la tractare normaia a medicu
lui se vindecă prin electricitate. — In  cancelaria mea se află atestate incurse din tote păr

ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire imrnţiunea mea §< orUcine p6te examina aceste atestate 

A.cel pacient, care în decurs de 45 diie nu sa va vindeca, i«se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag at.euţtunea P. T. public asupra faptului, că aparatul mm nu e permis se se 

cu aparatul „ Yoltuu, de âre~ct „Oaşul- Volta“ atkz în Germania cât şi în Aastro- 
Ungaria a iost oficios oprit, fiind neiolositor, pe când aparatul meu e în genere eunosent 
apreciat şl cercetat. Deja ieftinătatea oruoei mele electrs-magnctice o recomandă îndeosebi

Preţui aparatului mare e 8  eor. Preţul sparatuiui mic e 8  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi temei, de

mai vechî de 15 ani. constituţie forte slabă.

E^pediţkî di» ceiitra locul de veudarc pentru ţerd h! streinătate eta.
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M u r e ş i a n u
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B r a ş o v ,  T e r ş ra i X n a la t  1%’r .  3 0 .

îcest stabiliment este prove<Jut cu cele
ft

*>lîil
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eseeuta orî-ce 
comande eu promptitudine şi acurateţa. precum : çsî

REGISTRE S) IMPRIMATE *>rMFRÎMATE ARTISTICE
IN AÜS, ARGtîNT ŞI COLORI.

|  i ' Â B Ţ l  1> E  8 C 1 1 X Ţ A ,
LIT.SRA.TÎJHĂ SI DIDACTICE

FOI PERIODICE.
B IL E T E  1>E  V IS IT i

Oî V'KKI TK V o HM A TK

?B,OSSAME_ELEGAÎTTE.
BILETE DE LOGODMA ŞI DE NUNTA

DÜPÁ Í.10RIKTÁ ST ÎN COLORI.
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pentru tóté speciile de serviciarT.

Comptwri, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(B&uvcvfai în  loîa mâzimza •

mám mmmâM,
INDUSTRIALE, de HOTELURI 

şi RESTAURANTE.

FSEfORi-GüREm ŞI DIVERSE
BILETE DE ÎNMORMENTAEI.

Comaoxiele eventuale se primesc în binrou! ^  
tipografiei, Braşov Térgu! Inului Nr. 30, în eta- 

S  gini, indérépt în curte. — Preţurile moderate. -
l£5 Comandele din afară rugám a le adresa, la W '

Tipografia Â . MUREŞIANU, Braşov.

mm w-azeta rrausi .niei* cu nuuiérul â 10 »Hori 
se vinde ia zaraful Dumitru Pup, la tutungerii de pe par
cul Rudolf şi la Eremias Nepoţii.
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In decursul facerei InvenfariaS&iîi se vor vinde îu luna lui Ianuarie:
Stofe de rochii, Ilarchente, diverse albituri şi bluze
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cu preţuri scăzute la firma ICIilflLY LAJOS, Strada Vămii Nr. 19. -^3 3 $
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i ipû s-rtiia A Mureşianu, Braşov.


